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2.   Úvod 

      K základným predpokladom pre rozvoj každej obce patrí starostlivosť o svojich občanov 

a sociálna oblasť nepochybne patrí k jej prioritám. Táto skutočnosť je umocnená viacerými 

novými legislatívnymi zmenami, pričom ťažiskovým  v tomto smere je  Zákon č. 448/2008 Z. 

z. o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnostenskom 

podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnych 

službách“). Tento zákon vymedzil samosprávam obcí nový rozsah úloh a povinností 

v sociálnej oblasti. Podľa tohto zákona je povinnosťou obce vytvárať podmienky na podporu 

komunitného rozvoja v oblasti poskytovania sociálnych služieb, na komunitnú prácu a 

komunitnú rehabilitáciu na účely predchádzania vzniku alebo predchádzania zhoršenia 

nepriaznivých sociálnych situácií a riešenia miestnych sociálnych problémov. V súlade s 

ustanovením § 83 ods.1 zákona o sociálnych službách okrem iných povinností obec 

vypracúva komunitný plán sociálnych služieb. 

      Proces tvorby, implementácie a kontroly úloh v komunitnom pláne sociálnych služieb je 

náročný a zložitý. Pri jeho príprave sa musí vychádzať z poznania miestnych podmienok 

a súvislostí a pritom zohľadňovať všetky konkrétne špecifiká a potreby komunity na území 

obce. Len po dôkladnom poznaní sociálnej situácie v obci možno určiť potreby samotných 

sociálnych služieb a ich ďalší rozvoj. 

      Týmto v stručnosti popísaným východiskám je prispôsobený aj obsah a štruktúra 

predkladaného Komunitného plánu sociálnych služieb obce Nižná na roky na roky 2011 - 

2016 (ďalej len „Komunitný plán“). Pri jeho príprave bol limitujúcim spomínaný zákon  o 

sociálnych službách, ktorý pre jeho prípravu okrem iného stanovuje vykonať:  

analýzu stavu poskytovaných sociálnych služieb v územnom obvode obce, analýzu 

požiadaviek prijímateľov sociálnej služby a ďalších obyvateľov v územnom obvode obce 

podľa jednotlivých druhov sociálnych služieb a cieľových skupín,  analýzu sociologických 

údajov a demografických údajov v územnom obvode obce, určenie cieľov a priorít rozvoja 

sociálnych služieb v územnom obvode obce, časový plán realizácie Komunitného plánu  

vrátane určenia personálnych. finančných, prevádzkových a organizačných podmienok na 

ich realizáciu ako aj spôsob jeho vyhodnocovania. 

     V tomto duchu je predkladaný Komunitný plán strednodobým dokumentom a je 

vypracovaný na obdobie rokov 2011 - 2016. 

 

3.   Obec Niţná 

     Obec leží v Oravskej vrchovine v doline rieky Orava - rozkladá sa na obidvoch jej brehoch 

a na východných svahoch Oravskej Magury. Južná časť leží na svahoch Skorušinských 

vrchov (nová výstavba za riekou Oravou), druhá časť obce sa tiahne údolím a  na svahy pod 
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Ostražicu. Chotár obce je značne odlesnený. Známe nálezisko bronzových predmetov 

z mladšej doby bronzovej a stopy prehistorického opevnenia (s nálezmi púchovskej kultúry) 

na kopci Ostražica nad Nižnou. 

     Obec Nižná bola založená roku 1395 – existovala ako dolná dedina Twardoschin (Nižná),  

v roku 1420 sa v listinách uvádza pod menom Nissne Wes, patriaca k  Oravskému hradu. 

Posledné výskumy predpokladajú, že Nižná je staršou osadou ako blízke historické mesto 

Tvrdošín.  

     Hoci Nižná bola dlhé stáročia súčasťou panstva Oravského hradu, dynamický rozvoj 

zaznamenala už počas stredoveku. V 15. storočí tu už stál farský kostol sv. Havla (Gála). 

Najneskôr od 16. storočia mala organizovanú obecnú správu. Už v r. 1624 tu stáli dva mlyny 

a píla. Obyvatelia sa zaoberali roľníctvom, plátenníctvom, obchodom, pltníctvom. Bola tu 

papiereň, pivovar, valcha na súkno, múčne mlyny. Pokojný vývoj obce vystriedali živelné 

pohromy a požiare spôsobené cudzími vojskami a prejavovalo sa to aj v počte obyvateľov. V 

r. 1785 tu žilo 1031 obyvateľov, v r. 1880 1118,  v  r. 1934 - 924 a  v r. 1940  933 obyvateľov. 

     Zásadná zmena charakteru obce Nižná nastala po roku 1947 výstavbou textilnej továrne . 

Od roku 1957 sa táto zmenila na závod na výrobu rozhlasových, neskôr televíznych 

prijímačov, známy v bývalom Československu ako TESLA Orava.  

     Obec je aj v súčasnosti  známa koncentráciou priemyslu a poskytuje množstvo 

pracovných príležitostí pre svojich obyvateľov  a z blízkeho okolia. Majú tu sídlo napríklad:  

JUS, spol. s r.o. Závodná 459, 027 43  Nižná 

Miloš Kondela – TEMPO 

Nižná   Partizánska 152, 027 43 Nižná 

CARPATHIA TRADING, spol. s r.o. Zvolenská cesta 20, 974 05 Banská Bystrica 

EBECO, s.r.o. Závodná 958, 027 43 Nižná 

Eurotron component, s.r.o. , Závodná 953, 027 43 Nižná 

Alojz Vidiečan - ALDAN, Kukučínova 205, 027 43 Nižná 

XPS Slovakia, s.r.o., Závodná 459, 027 43 Nižná 

GABA Plastics, s.r.o. 

EDM, s.r.o. 

PADERTEG SLOVAKIA, s.r.o. 

HS electronic, spol. s r.o. 

ORAVA retail, s.r.o. 

     Na území obce je Základná škola s materskou školou Nižná, Základná umelecká škola 

Nižná a  Spojená škola Nižná. Občania obce majú k dispozícii Zdravotné stredisko, pomerne 

dobrú sieť obchodných a ďalších služieb. 

     Administratívne patrila Horná Orava do Horného okresu. V r. 1777 sa vytvorili okresy 

Trstená a Tvrdošín. V r. 1923 - 1945 Horná Orava patrila do okresu Trstená, v r. 1960 - 1996 
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do okresu Dolný Kubín a od r. 1996 do okresu Tvrdošín.  Od r. 1985 k Nižnej patrí 

Zemianska Dedina, kedysi samostatná obec, založená v r. 1355. 

     Obec je v rámci okresu zapojená do Strategického plánu rozvoja regiónu Orava, je 

členom  Združenia miest a obcí Hornej Oravy a  Euroregiónu Tatry a zapojila sa do 

cezhraničnej spolupráce s poľským mestom Mszana Dolna.  

     Obec je významným turistickým centrom. Okolie obce je vhodné na letnú pešiu turistiku, 

ma k dispozícii športoviská, plaváreň, v zime slúži lyžiarom neďaleké lyžiarske stredisko na 

Uhliskách. Má pomerne dobre vybudovanú miestnu cestnú infraštruktúru. 

 

 

4.    Komunitný plán sociálnych sluţieb a jeho východiská 

     Obec Nižná z hľadiska  poskytovania sociálnych služieb nemá k dispozícii žiadne 

pobytové a ani ambulantné zariadenie sociálnych služieb tak, ako ich definuje zákon 

o sociálnych službách. V podobnej situácii sú aj mnohé iné obce na Slovensku. Tento 

nedostatok súvisí s celkovou situáciou  rozvoja celého regiónu Oravy do roku 1990. Verejná 

správa a v jej rámci aj sociálna oblasť bola centralizovaná a to minimálne na úrovni okresu. 

Rozhodnutia v regióne Oravy neboli vždy v súlade s potrebami mikroregiónov a napokon ani 

s potrebami občanov. V duchu minulej doby sa budovanie zariadení sociálnych služieb 

lokalizovalo do okrajových častí územia regiónu. Legislatíva podobne centralisticky určovala 

aj poskytovanie vtedy platných ďalších sociálnych služieb. 

     Zásadnejšie zmeny pri realizácii sociálnej politiky na úrovni samosprávy sa uskutočnili až 

v roku 2002. Zo štátnej správy na miestnu samosprávu boli prenesené kompetencie 

a pôsobnosti (zákonom č. 416/2001 Z. z. o prechode niektorých pôsobností z orgánov 

štátnej správy na obce a na vyššie územné celky). V súčasnosti samospráva tak vykonáva 

v oblasti sociálnej politiky množstvo kompetencií ako svoje originálne, ale aj v režime 

preneseného výkonu štátnej správy v zmysle zákona o sociálnych službách a zákona č. 

305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane  detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Organizačne obec Nižná poskytuje služby 

prostredníctvom referátu pre dane, miestne poplatky a opatrovateľskú službu a v súlade 

s platnou legislatívou v sociálnej oblasti, ako aj  v zmysle  vlastných predpisov (Všeobecne 

záväzné nariadenie obce Nižná č.3/2005 o opatrovateľskej službe).  

     V súčasnosti obec Nižná v rámci sociálnych služieb poskytuje  len opatrovateľskú službu - 

k 31.08.2010 je táto forma poskytovaná trom občanom. 
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  Legislatívne východiská 

     Vyššie sme uviedli, že prípravu a spracovanie Komunitného plánu si vyžiadali  

legislatívne zmeny v sociálnej oblasti. Pre bližšie pochopenie zmyslu a poslania tohto 

procesu  uvádzame  základnú charakteristiku zákona o sociálnych službách, ktorá je určená 

komunitnému plánu a komunitnému plánovaniu. 

     Samotný zákon o sociálnych službách sa orientuje na jednotlivca, rodinu a komunitu 

fyzických osôb, ktorí sa ocitli v nepriaznivej sociálnej situácii. Zaručuje fyzickej osobe právo 

na poskytnutie sociálnej služby, alebo zabezpečenie jej poskytnutia a tiež právo výberu 

poskytovateľa. Stanovuje podmienku zápisu poskytovateľov sociálnych služieb do registra,  

definuje štandardy kvality sociálnych služieb a povinnosť poskytovateľa vypracovať 

individuálne rozvojové plány klientov. Stanovuje nové druhy sociálnych služieb a zariadení. 

Upravuje financovanie verejných a neverejných poskytovateľov sociálnych služieb. 

     Podľa ustanovenia § 80 zákona o sociálnych službách obec poskytuje alebo 

zabezpečuje: 

 základné sociálne poradenstvo, 

 sociálnu službu fyzickej osobe, ktorá nemá zabezpečené nevyhnutné podmienky 

na uspokojovanie základných životných potrieb v zariadení (nocľaháreň, 

nízkoprahové denné centrum), 

 pomoc pri osobnej starostlivosti o dieťa, 

 sociálnu službu v nízkoprahovom dennom centre pre deti a rodinu, 

 sociálnu službu v zariadení (pre seniorov, opatrovateľskej služby, denný 

stacionár), 

 opatrovateľskú službu, 

 prepravnú službu, 

 odľahčovaciu službu. 

 

     Obec ďalej môže poskytovať alebo zabezpečovať: 

 podpornú sociálnu službu v zariadení (denné centrum, jedáleň, práčovňa, 

stredisko osobnej hygieny), 

 sprostredkovanie tlmočníckej služby, 

 sprostredkovanie osobnej asistencie, 

 sprievodcovskú a predčitateľskú službu, 

 požičiavanie pomôcok, 

 monitorovanie a signalizáciu potreby pomoci, 

 krízovú pomoc poskytovanú prostredníctvom telekomunikačných technológií, 

 pomoc pri výkone opatrovníckych práv a povinností, 
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 pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov ako samostatnú 

odbornú činnosť, 

 terénnu sociálnu službu prostredníctvom terénnych programov. 

     V systéme  sociálnych služieb sú zapojené tri typy aktérov/účastníkov: 

1. občan (klient) 

2. poskytovatelia sociálnych služieb (inštitúcie, subjekty) 

3. riadiace orgány (orgány samosprávy a štátnej správy) 

     Sociálne služby podľa zákona o sociálnych službách môžu byť poskytované verejnými a 

neverejnými poskytovateľmi. Obec Nižná patrí k verejným poskytovateľom sociálnych 

služieb.     

 

Komunitné plánovanie  

     V tejto súvislosti sa žiada objasniť aj samotný proces komunitného plánovania. Komunitné 

plánovanie chápeme ako metódu, ktorá na úrovni obce umožňuje vypracovať rozvojové 

materiály v oblasti sociálnych služieb a prispieva tým k posilneniu princípu zastupiteľskej 

demokracie. Pri aplikácii tejto metódy sa zapájajú do procesu všetci, ktorých sa dotknutá 

oblasť - riešenie sociálnych problémov -  dotýka.  Medzi všetkými zainteresovanými 

prevažuje dialóg, vyjednávanie a snaha o taký výsledok, ktorý je prijatý a podporovaný 

konsenzom - väčšinou účastníkov. Ide o zložitý proces, v ktorom komunita pri riešení 

sociálnych problémov smeruje zo súčasnosti do budúcnosti.  

      V konkrétnom procese komunitného plánovania sociálnych služieb pôjde o zisťovanie 

potrieb a zdrojov a hľadanie najlepších riešení pre ďalší rozvoj sociálnych služieb. 

Prostredníctvom metódy  komunitného plánovania sú plánované sociálne služby tak, aby 

zodpovedali miestnym špecifikám a potrebám jednotlivých občanov.  

     Cieľom komunitného plánovania je predísť sociálnemu vylúčeniu a sociálnej izolácii 

ohrozených jednotlivcov a skupín, snažiť sa o opätovné začlenenie do života komunity tých 

spoluobčanov obce, ktorí stoja na jej okraji, podporovať ich úmysel o riešenie situácie 

vlastnými silami, posilňovať súdržnosť všetkých obyvateľov obce. Pre komunitné plánovanie 

je typické partnerstvo a dialóg, zapojenie celej komunity do plánovaných procesov, hľadanie 

nových tvorivých postupov, informovanosť, medializácia a napokon spolupráca 

a koordinácia. V tomto procese je teda žiaduce objektívne posúdiť potreby občanov, 

možnosti poskytovateľov sociálnych služieb a objektívne možnosti tých, ktorí disponujú 

finančnými zdrojmi.  

     Rozhodujúcimi aktérmi v tomto procese sú:  

objednávatelia služieb (subjekt zodpovedný za zabezpečenie sociálnych služieb v danej   

                                      komunite)  

poskytovatelia služieb  (subjekt, ktorý poskytuje sociálne služby na základe podmienok  
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                                     stanovených zákonom o sociálnych službách)  

príjemcovia služieb (občania, ktorí využívajú sociálne služby v dôsledku svojej nepriaznivej  

                                sociálnej situácie) 

     Všetky tri zainteresované strany majú v komunitnom plánovaní a jeho realizácii svoje 

poslanie a miesto. Ide o otvorený proces zisťovania potrieb, zdrojov a hľadanie najlepšieho 

možného riešenia v oblasti sociálnych služieb. 

     V nadväznosti na zákon o sociálnych službách je potrebné bližšie vymedziť aj sociálnu 

službu. Zákon ju definuje ako odbornú činnosť, obslužnú činnosť alebo inú činnosť, alebo 

súbor týchto činností, ktoré sú zamerané na:  

prevenciu vzniku nepriaznivej sociálnej situácie, riešenie nepriaznivej sociálnej situácie alebo 

zmiernenie nepriaznivej sociálnej situácie fyzickej osoby, rodiny alebo komunity zachovanie, 

obnovu alebo rozvoj schopnosti fyzickej osoby viesť samostatný život a na podporu jej 

začlenenia do spoločnosti zabezpečenie nevyhnutných podmienok na uspokojovanie 

základných životných potrieb fyzickej osoby riešenie krízovej sociálnej situácie fyzickej osoby 

a rodiny prevenciu sociálneho vylúčenia fyzickej osoby a rodiny. 

 

Proces tvorby Komunitného plánu 

     Obec Nižná pristúpila k príprave Komunitného plánu v máji r. 2010. Vzhľadom na 

nedostatok vlastných odborných a personálnych možností obec prípravu tohto dokumentu 

realizovala v spolupráci s občianskym združením Lokálne partnerstvo sociálnej inklúzie 

Orava so sídlom v Dolnom Kubíne (spracovávateľ). 

     Do prípravy tohto dokumentu bola zainteresovaná aj verejnosť prostredníctvom 

obsiahleho dotazníkového skúmania, v ktorom mali občania Nižnej možnosť vyjadriť sa 

k širokej škále problémov v sociálnej  oblasti tak, ako ich definuje zákon o sociálnych 

službách. Zainteresovaním občanov do tohto procesu sa vytvorili základné podmienky pre  

prípravu a realizáciu nových a adresných sociálnych služieb. 

     Pre obec, spracovávateľa a ostatných, ktorí na jeho príprave Komunitného plánu 

participovali základným cieľom  bolo:  

 vytvoriť podmienky pre poskytovanie kvalitných a dostupných sociálnych služieb pre 

             jednotlivé sociálne skupiny, 

 vytvoriť podmienky na podporu komunitného rozvoja za účelom predchádzania 

vzniku či zhoršovania nepriaznivých sociálnych situácií a riešenia miestnych 

sociálnych problémov, 

 podporovať trvalo udržateľný rozvoj obce. 

     Komunitný plán je otvorený dokument. Znamená to, že  je nielen pravidelne hodnotené 

plnenie úloh a opatrení v ňom obsiahnutých,  ale aj jeho operatívne doplňovanie na základe 

nových alebo zmenených skutočností. Jeho zmyslom a poslaním je riešenie základných 
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otázok fungovania sociálnych služieb a zainteresovať do tohto procesu všetky relevantné 

subjekty. Dobre fungujúce sociálne služby môžu totiž prispieť k celkovému zlepšeniu 

sociálnej siete a predísť tak riziku ohrozenia sociálneho vylúčenia  jednotlivcov, či  celých 

skupín obyvateľov obce. 

     Komunitný plán okrem uvedenej legislatívy nadväzuje  aj na základné strategické 

dokumenty na národnej a regionálnej úrovni  - Národné priority rozvoja sociálnych služieb 

pod gesciou Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a na ďalšiu platnú legislatívu 

v sociálnej oblasti. Na lokálnej úrovni Komunitný plán nadväzuje na  Plán hospodárskeho 

a sociálneho rozvoja obce Nižná a doplňuje v ňom komplexne absentujúcu oblasť sociálneho 

rozvoja. Na rozdiel od tohto dokumentu Komunitný plán obsiahlejšie analyzuje a mapuje 

súčasnú sociálnu situáciu v obci a plánuje rozvoj sociálnych služieb tak, aby požiadavky 

obyvateľov na sociálne služby boli optimálne uspokojené a občania vnímali solidaritu 

komunity. Ťažiskom Komunitného plánu je snaha obce o zotrvanie  občanov vo svojom 

prirodzenom sociálnom prostredí. 

     Komunitný plán je obsahovo rozdelený na tieto štyri časti:  

1. úvodná 

2. analytická a interpretačná 

3. vízia, priority, opatrenia 

4. realizácia a vyhodnocovanie 
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II.   ANALYTICKÁ A INTERPRETAČNÁ ČASŤ 

1. SOCIO-DEMOGRAFICKÁ ANALÝZA 

 

Vývoj počtu obyvateľov 

Tabuľka č. 1 

Počet 

obyvateľov 

k 31.12. 

ROK 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

POČET 4 037 4 050 4 057 4 029 4 017 4 009 3 999 3 986 3 983 3 962 

 

Graf k tabuľke č. 1 
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     V obci Nižná od roku 2000 až do roku 2002 došlo k miernemu nárastu počtu obyvateľov, od 

roku 2003 v každom roku došlo k poklesu počtu obyvateľov až na 3 962, čo je oproti roku 

2002 pokles o 95 obyvateľov. 

 

Lokálna štruktúra obyvateľov Nižnej  

Tabuľka č. 2 

Lokalita Počet obyvateľov k  31.12.2009 

Obyvatelia na sídlisku 1 292 

Ostatní obyvatelia v obci 2 419 

Obyvatelia v miestnej časti Zemianska 
dedina 

251 
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Graf k tabuľke č. 2 
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     Obyvatelia obce Nižná podľa miesta ich pobytu sa členia na obyvateľov sídliska, 

obyvateľov miestnej časti Zemianska Dedina a ostatných obyvateľov obce, ktorých je 61% 

z celkového počtu obyvateľov. 

 

Veková štruktúra obyvateľov v Nižnej 

Tabuľka č. 3 

Veková 

štruktúra 

k 31.12.2009 

VEK 

1-14 15-17 18-61 62-69 70-74 75-79 80-84 85 + 

MUŹI 318 99 1 278 124 76 52 15 4 

ŢENY 297 80 1 217 184 103 72 24 19 

 

Graf k tabuľke č. 3 

       Počet mužov a žien je rovnaký – 1996, najpočetnejšia je skupina vo vekovej kategórii 18 

až 61 rokov. V kategóriách nad 62 rokov mierne prevažuje počet žien v dôsledku nižšieho 

priemerného veku života u mužov oproti ženám.  
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Tabuľka č. 4 

Obec Niţná 
Počet obyvateľov vo veku 

predproduktívni 0-18 Produktívni 19-62 Poproduktívni 62 - + 

muţi 418 1 278 271 

ţeny 376 1 217 402 

 

     Graf k tabuľke č. 4 
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     Obyvatelia v produktívnom veku tvoria 63% z celkového počtu obyvateľov, čo je približne 

na úrovni celoslovenského priemeru.  

 

Pohyb obyvateľstva obce Nižná 

Tabuľka č. 5 

Rok ţivo 
narodení 

zomrelí 
prirodzený 
prírastok   
(-úbytok) 

prisťahovaní odsťahovaní 
prírastok                
(-úbytok) 
sťahovaním 

celkový 
prírastok        
(-úbytok) 

Stav k 
31.12. 

2000 40 31 9 70 57 13 22 4 037 

2001 45 37 8 65 60 5 13 4 050 

2002 43 21 22 62 77 -15 7 4 057 

2003 44 35 9 38 75 -37 -28 4 029 

2004 41 24 17 43 72 -29 -12 4 017 

2005 33 25 8 50 66 -16 -8 4 009 

2006 27 36 -9 47 48 -1 -10 3 999 

2007 32 30 2 34 49 -15 -13 3 986 

2008 34 36 -2 40 41 -1 -3 3 983 

2009 42 51 -9 46 58 -12 -21 3 962 
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Graf k tabuľke č. 5.1 
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Graf k tabuľke č. 5.2 
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      Údaj o počte živonarodených detí - okrem obdobia rokov 2005 až 2008 - je približne na 

rovnakej úrovni. Počet zomretých v jednotlivých rokoch má stúpajúcu tendenciu. Rozdiel 

medzi narodenými a zomretými (tzv. prirodzený prírastok) sa pohybuje v posledných dvoch 

rokoch v záporných hodnotách. Prírastok a úbytok obyvateľov sťahovaním je permanentne 

v záporných hodnotách.  

     Celkový prírastok a úbytok obyvateľov je od roku 2003 v záporných hodnotách. 
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Počet sobášov 

Tabuľka č. 6 

Sobáše 
ROK 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

POČET  11 10 20 16 15 16 20 16 28 19 

 

 

 

Graf k tabuľke č. 6 
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     Počet sobášov v sledovanom období naznačuje trend v tradičnom uzatváraní manželstiev 

a to bez významnejších zmien od roku 2002, s výnimkou roku 2008, kedy bolo uzavretých 

najviac sobášov v sledovanom období. Údaje sa týkajú len manželstiev uzavretých na 

Obecnom úrade v Nižnej. 

 

Počet rozvodov 

Tabuľka č. 7 

Rozvody 
ROK 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

POČET  - - 6 8 5 12 10 7 7 8 
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Graf k tabuľke č. 7 
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     Údaje o rozvodovosti v obci za sledované obdobie sa vyznačujú stabilitou ich počtu 

s výnimku rokov 2005 a 2006. Týkajú sa len manželstiev uzavretých na Obecnom úrade 

v Nižnej.  

 

Počet uchádzačov o zamestnanie 

Tabuľka č. 8 

Nezamestnanosť 

Uchádzači o 

zamestnanie 

k 31.12. 

rok 

2005 2006 2007 2008 2009 

Okres Tvrdošín 
muţi 963 734 668 815 1 404 

ţeny 817 573 525 610 898 

Obec Niţná 
muţi 102 56 62 83 161 

ţeny 67 51 42 69 99 

     

 Graf k tabuľke č. 8 
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     Najvyšší počet uchádzačov v kategóriách muži aj ženy je v rokoch 2005 a 2009, zvyšujúci 

sa počet naznačuje vývoj v roku 2008. Počet uchádzačov o zamestnanie v obci Nižná 

kopíruje vývoj počtu uchádzačov o zamestnanie v okrese Tvrdošín. 
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Počet uchádzačov o zamestnanie 

Tabuľka č. 9 

Miera evidovanej 
nezamestnanosti 
K 31.12. 

rok 

2005 2006 2007 2008 2009 

Okres Tvrdošín 10.74% 7,96% 7,13% 8,58% 13,20% 

Obec Niţná - - - -  

 

   Graf k tabuľke č. 9 
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     Miera evidovanej nezamestnanosti v okrese Tvrdošín potvrdzuje vývin počtu uchádzačov 

o zamestnanie v okrese Tvrdošín a v obci Nižná.  

 

Štruktúra uchádzačov o zamestnanie podľa veku  

Tabuľka č. 10 

Štruktúra UoZ podľa veku 

v obci Niţná k 31.12.: 
2005 2006 2007 2008 2009 

do 19 rokov 6 4 7 9 20 

20 - 24 rokov 16 14 16 28 54 

25 - 29 rokov 14 9 10 16 28 

30 - 34 rokov 21 15 16 20 30 

35 - 39 rokov 17 8 9 16 20 

40 - 44 rokov 25 11 11 16 27 

45 - 49 rokov 25 14 12 17 29 

50 - 54 rokov 22 16 14 17 27 

55 - 59 rokov 19 14 8 12 23 

nad  59 rokov 4 2 1 1 2 



Komunitný plán sociálnych služieb obce Nižná na roky 2011 – 2016  (NÁVRH) 

 

 18 

Graf k tabuľke č. 10 
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           Zo štruktúry uchádzačov o zamestnanie podľa veku vyplýva, že v obci Nižná v roku 

2009 sú nezamestnanosťou postihnuté približne v rovnakej miere všetky vekové kategórie, 

s výnimkou vekovej kategórie od 20 do 24 rokov, kde je najviac uchádzačov v počte 54 

a kategórie nad 59 rokov, kde je najmenej uchádzačov v počte 2. Najvýraznejší a najvyšší 

počet uchádzačov o zamestnanie v sledovanom období vo všetkých vekových kategóriách 

bol v roku 2009. V dôsledku pokračujúcej hospodárskej krízy nemožno očakávať, že počet 

uchádzačov o zamestnanie bude výrazne klesať, skôr možno predpokladať stagnáciu tohto 

počtu, prípadne jeho miernu kolísavosť v náraste a poklese (spôsobená vznikom a zánikom 

pracovných miest v závislosti od celkového stavu ekonomického vývoja). Výrazné pozitívne 

zmeny v oblasti zamestnanosti by mohli nastať príchodom nových investorov do obce 

a blízkeho regiónu. 

 

Poberatelia dávok v hmotnej núdzi  

Tabuľka č. 11 

Poberatelia DvHN k 31. 

12. 
2005 2006 2007 2008 2009 

Obec Niţná 61 66 56 44 59 
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Graf k tabuľke č. 11 
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     Počet poberateľov dávky v hmotnej núdzi je v rokoch 2005 až 2009 približne na rovnakej 

úrovni. 

 

Poberatelia starobných dôchodkov  

Tabuľka č. 12 

Poberatelia 

starobných 

dôchodkov k 31. 12. 

2005 2006 2007 2008 2009 

Obec Niţná 838 878 883 889 862 

 

Graf k tabuľke č. 12 
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       Počet poberateľov starobných dôchodkov je v rokoch 2005 až 2009 na približne rovnakej 

úrovni s miernym poklesom o 27 v roku 2009 oproti predchádzajúcemu roku 2008. Jednou 

z príčin poklesu je pravdepodobne zvýšenie veku odchodu do dôchodku. V budúcom období 

možno predpokladať pokles počtu občanov z produktívnej kategórie do kategórie 

poproduktívnej a tým aj nárast poberateľov starobného dôchodku. Tejto skupine bude preto 

potrebné  zo strany obce venovať čoraz vyššiu starostlivosť – staroba totiž prináša so sebou 

zhoršovanie psychického a fyzického stavu s so všetkými sociálnymi dôsledkami. Jednou 
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z možností ako predchádzať vzniku rôznych patologických sociálnych a zdravotných situácií, 

je systematické preventívna činnosť. Je to síce zložitý a náročný proces, avšak jeho 

zanedbanie si v budúcnosti bude vyžadovať oveľa väčšie finančné nároky.   

 

Štátne sociálne dávky 

 

Tabuľka č. 13 

p.č. Štátne sociálne dávky 
Počet poberateľov 

k 31.12.2009 

1. Prídavok na dieťa  504 

2. Rodičovský príspevok 83 

 

      Počet poberateľov prídavku na dieťa a rodičovského príspevku nasvedčuje, že v obci 

Nižná je  pomerne vysoký podiel mladých rodín s deťmi. Táto cieľová skupina je v riziku 

ohrozenia v dôsledku vznikajúcich sociálnych a ekonomických problémov a bude si taktiež 

vyžadovať zvýšenú sociálnu intervenciu aj zo strany samosprávy pri riešení jej krízových 

situácií. Mladé rodiny sú najzraniteľnejšie, môžu byť zasiahnuté súčasne viacerými 

ohrozujúcimi vplyvmi, ako sú napríklad: 

- nezamestnanosť a tým spôsobená hmotná núdza, 

- rodiny (úplné aj neúplné) a s tým súvisiace sociálno-patologické javy, (výchovné   

  a vzdelávacie problémy detí v rodine, záškoláctvo, závislosti, šikanovanie, CAN, a iné) 

- zdravotné postihnutie členov rodiny a z toho vyplývajúce dôsledky, 

- ostatné ťažké životné situácie, ktoré môžu zásadne ovplyvniť funkčnosť rodiny. 

 

 
Počet občanov so zdravotným postihnutím a s nepriaznivým 

zdravotným stavom 

kvalifikovaný odhad: 
10 percent z počtu 

obyvateľov 

 

      Občania so zdravotným postihnutím a s nepriaznivým zdravotným stavom podľa 

kvalifikovaného odhadu tvoria z celkového počtu  obyvateľov Nižnej 10 %. Tejto sociálnej 

skupiny sa najvýraznejšie dotýkajú negatívne spoločenské a ekonomické dôsledky v našej 

spoločnosti. Títo občania dlhodobo alebo trvale potrebujú aktívnu pomoc a intervenciu 

komunity a podporu ďalších relevantných subjektov. Bez tejto pomoci si nevedia alebo 

nemôžu udržať prijateľnú sociálnu existenciu. Obec tejto skupine občanov doteraz 

nevenovala systematickú pozornosť, ich problémy sa riešili len okrajovo. Náročnú 
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problematiku tejto skupiny je možné zvládnuť len koncepčným  prístupom zo strany 

samosprávy a vo väzbe na ostatné ohrozené skupiny občanov obce. 

 

Peňažné príspevky na kompenzáciu 

 

Tabuľka č. 14 

p.č. 
Peňaţné príspevky pre občanov s ťaţkým 

zdravotným postihnutím 
Počet poberateľov k 31.12.2009 

1. Na osobnú asistenciu 3 

2. Na kompenzáciu zvýšených výdavkov 168 

3. Za opatrovanie 35 

 

 

      Údaje v tabuľke informujú o počte peňažných príspevkov pre občanov s ťažkým 

zdravotným postihnutím v obci Nižná. Z počtu poberateľov peňažných príspevkov v 

jednotlivých kategóriách je zrejmé, že pri porovnaní s počtom ťažko zdravotne postihnutých 

občanov sú čerpané v dostatočnej miere. Naznačený  stav indikuje, že občania sú dostatočne 

informovaní o možnostiach čerpania rôznych druhov kompenzácií. Pre zlepšenie situácie 

v oblasti čerpania  kompenzačných príspevkov občanmi by bola žiaduca výraznejšia 

informovanosť o nárokoch a možnostiach v oblasti kompenzácií zo strany obce,  

neponechávať túto činnosť len na orgány štátnej správy. Správne zvolené formy a prostriedky 

vytvoria motivačný efekt u občanov a podporia ich  sebarozhodovanie pri riešení svojej 

nepriaznivej životnej situácie.  
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2. ANALÝZA POŢIADAVIEK OBČANOV OBCE - SMEROVANIE    

      ĎALŠIEHO  ROZVOJA SOCIÁLNYCH SLUŢIEB V NIŢNEJ 

 

     Analýzu požiadaviek obyvateľov obce metódou dotazníkového prieskumu na ďalší rozvoj 

sociálnych služieb v nižnej realizoval Obecný úrad Nižná v mesiacoch jún a júl 2010.  

Dotazníky boli v tlačenej forme distribuované pracovníkmi OcÚ a v spolupráci s  poslucháčmi 

Katolíckej univerzity v Ružomberku tak, aby táto vzorka občanov čo najširšie reprezentovala 

možné rozloženie cieľových skupín v Komunitnom pláne. Návratnosť relevantne vyplnených 

dotazníkov v písomnej forme bola v celkovom počte 100. 

      Dotazníky boli obsahovo zamerané: 

 na zisťovanie informácií o osobe respondenta 

 na zisťovanie informácií o postojoch respondentov k sociálnym službám 

(informovanosť o sociálnych službách a ich zameraní do budúcnosti, o vlastnom 

záujme respondentov o tieto služby,  o preferencii druhu a  foriem sociálnych služieb 

a ďalšie) 

 na zisťovanie informácií k plánovaniu sociálnych služieb. 

 

Dotazníky obsahovali 13 otázok v kombinácii zatvorených a otvorených otázok.  Možnosť 

odpovede pri voľných otázkach využil však len minimálny počet respondentov.   

 

1. Pohlavie:     muž      žena 

 

Prieskumu sa zúčastnilo celkove 100 respondentov, muži boli zastúpení počtom 33 a ženy 

počtom 67. 

 

2. Vek:           18-35       36-45      46-55      56-65       66-75     76 a viac 

 

Skupina respondentov vo vekovej kategórii od 18 do 35 rokov  počtom 27  prevyšovala ostatné 

vekové kategórie, nasledovali 46 až 55 roční v počte 24, 36 až 45 roční v počte 19,  56 až 65 

roční v počte 16, 66 až 75 roční v počte 10 a nad 76 rokov v počte 4.  Pri celkovom počte 100 

respondentov vyjadrujú uvedené počty aj ich percentuálne zastúpenie.  

  

3. Vzdelanie:   základné    stredoškolské s maturitou  vysokoškolské I. stupňa 

                 stredoškolské bez maturity             vysokoškolské II. stupňa 
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Prevládajúcim vzdelaním u  respondentov je stredoškolské vzdelanie s maturitou 60%, ďalším 

v poradí je stredoškolské vzdelanie bez maturity v počte 24%,  nasleduje vysokoškolské 

vzdelanie I. a II. stupňa po 6%,, základné vzdelanie 4%.  

 

4. Vaše sociálne postavenie:   

  

zamestnanec      študent 

podnikateľ (SZČO)                  dôchodca  

nezamestnaný      invalidný dôchodca 

Podľa pracovného zaradenia bolo v prieskume zúčastnených 44% zamestnancov, 23%  

dôchodcov, 17 % nezamestnaných, 11% študentov, 3% podnikateľov, 2% invalidných 

dôchodcov.  

5. Máte  informácie o poskytovaní sociálnych sluţieb v obci Niţná? 

 

áno 

nie (vypíšte - príčiny vidím v :................................................................................................) 

neviem, doteraz som nepotreboval žiadnu sociálnu službu 

 

Najčastejšia odpoveď na otázku, či má respondent informácie o sociálnych službách v obci  

bola - doteraz takúto službu nepotreboval 47%,  áno 42%, negatívne odpovedalo 11%, príčiny 

neboli komentované.  

 

6. Odkiaľ máte informácie o poskytovaných sociálnych sluţbách? 

 

z Obecného úradu Nižná    z televízie, rozhlasu, tlače, internetu 

od lekára           od rodiny, priateľov, známych 

od organizácií, ktoré sociálne služby poskytujú od človeka, ktorý má podobné 

problémy 

iné (prosíme vypísať) ............................................................................................................. 

 

V odpovedi na túto otázku niektorí respondenti uviedli viac ako jednu možnosť a ich najčastejšie 

odpovede boli - informácie získali z televízie, rozhlasu a tlače 39,od rodiny, priateľov, známych 

22, od človeka s podobnými problémami 9, od organizácií poskytujúcich sociálne služby 7 od 

lekára 7, ako iné bola uvedená ADOS.  
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7. Myslíte si, ţe rozsah poskytovaných sociálnych sluţieb v obci Niţná je dostatočný? 

 

áno 

nie (vypíšte - príčiny vidím v .......................................................................................) 

neviem, doteraz som nepotreboval žiadnu sociálnu službu 

 

Na túto otázku odpovedali všetci respondenti. Dostupnosť informácií o poskytovaní sociálnych 

služieb v meste bola dostatočná pre 29% respondentov, nespokojných respondentov 18 % 

a 53% nevedelo posúdiť dostupnosť informácií. Ako príčiny boli uvedené: nedostatok zariadení 

sociálnych služieb pre občanov so zdravotným postihnutím, seniorov, deti – detské centrá.  

 

8. Ak ste doteraz vyuţili  niektorú zo sociálnych sluţieb, boli ste spokojný s jej rozsahom 

a kvalitou? 

 

veľmi spokojný/á      

spokojný/á       

nespokojný/á 

 

Na túto otázku odpovedalo len 44 respondentov, ostatní respondenti pravdepodobne nevyužili 

niektorú zo sociálnych služieb, ktorú poskytuje obec. Veľmi spokojných ich bolo 5, spokojných 

30, nespokojných 9. Minimálny rozsah reálne poskytovaných sociálnych služieb v obci a 

štruktúra odpovedajúcich respondentov (viď bod č.2 dotazníka) v tejto otázke zásadne znižuje 

jej výpovednú hodnotu.  

 

9. V čom je podľa Vás základný problém pri poskytovaní sociálnych sluţieb v obci 

Niţná? 

(prosíme stručne vypísať tieto problémy): ...............................................................................) 

 

Najčastejšími odpoveďami boli: nedostatočná informovanosť občanov obce, absentujúca 

komunikácia obce s občanmi, nedostatok finančných prostriedkov obce. 

 

10.   Obec podľa zákona o sociálnych sluţbách poskytuje, zriaďuje a môţe pre rôzne 

cieľové skupiny  

  zriaďovať nasledovné druhy sociálnych a podporných sluţieb. Označte tie, ktoré sú 

podľa Vás    

  najviac potrebné. (vyznačte najviac 6 odpovedí zo všetkých sociálnych služieb)       
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(Bližšia charakteristika sociálnych služieb je uvedená v prílohe na 3 liste tohto dotazníka) 

 

Sociálne služby na zabezpečenie nevyhnutných podmienok na uspokojovanie základných 

životných potrieb 

nocľaháreň      útulok 

domov na pol ceste     nízkoprahové denné centrum 

zariadenie núdzového bývania     

 

Sociálne služby na podporu rodiny s deťmi 

pomoc pri osobnej starostlivosti o dieťa a podpora zosúlaďovania rodinného 

a pracovného života 

zariadenie dočasnej starostlivosti o deti  nízkoprahové denné centrum pre deti a        

rodinu                                                                                           

 

Sociálne služby na riešenie nepriaznivej sociálnej situácie z dôvodu ťažkého zdravotného 

postihnutia, nepriaznivého zdravotného stavu alebo z dôvodu dovŕšenia dôchodkového veku. 

zariadenie podporovaného bývania   zariadenie pre seniorov (domov 

dôchodcov) 

zariadenie opatrovateľskej služby   rehabilitačné stredisko  

domov sociálnych služieb                denný stacionár       

opatrovateľská služba                prepravná služba 

sprievodcovská a predčitateľská služba              tlmočnícka služba 

sprostredkovanie tlmočníckej služby   sprostredkovanie osobnej   

 asistencie 

požičiavanie pomôcok 

 

Sociálne služby s použitím telekomunikačných technológií 

monitorovanie a signalizácia potreby pomoci  

krízová pomoc poskytovaná prostredníctvom telekomunikačných technológií 

 

Podporné služby 

odľahčovacia služba     pomoc pri zabezp. opatrov. práv 

a povinností 

integračné centrum     jedáleň 

práčovňa                  stredisko osobnej hygieny 
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Svoj názor na zriadenie jednotlivých druhov sociálnych služieb a podporných služieb vyjadrili 

respondenti v odpovediach na túto  najrozsiahlejšiu otázku dotazníka. Za najpotrebnejšiu službu 

bolo označené opatrovateľská služba 8,8%, zariadenie núdzového bývania 8,6%, pomoc pri 

osobnej starostlivosti o dieťaťa podpora zosúlaďovania rodinného a pracovného života 8,6%, 

zariadenie pre seniorov 8,3%, zariadenie opatrovateľskej služby 8%, zariadenie podporovaného 

bývania 6,3%, sprostredkovanie osobnej asistencie 4,3%, krízová pomoc poskytovaná 

prostredníctvom telekomunikačných technológií a pomoc pri zabezpečovaní opatrovníckych 

práv a povinností zhodne po 4%, domov sociálnych služieb a zariadenie dočasnej starostlivosti 

o deti 3,8%, monitorovanie a signalizácia potreby pomoci 3,3%, rehabilitačné stredisko 3%, 

prepravná služba, nízkoprahové denné centrum pre deti a rodinu a odľahčovacia služba po 

2,7%, nízkoprahové denné centrum 2,5%. Ostatné služby boli označené menej ako 9 krát. 

Charakter rozloženia odpovedí na potrebu sociálnych služieb v obci neumožňuje určiť priority 

v tomto smere. 

 

11.   Aká forma poskytovanej sociálnej sluţby by Vám vyhovovala najviac? 

        

  ambulantná (prijímateľ sociálnej služby dochádza sa sociálnou službou) 

  terénna (sociálna služba prichádza za klientom)  

  pobytová  (sociálna služba je poskytovaná v zariadeniach sociálnych služieb) 

 

Respondenti považujú za najviac potrebnú terénnu sociálnu službu - 63%, pobytovú službu - 

21%, najmenej im vyhovuje ambulantná služba - 16%. Niektorí respondenti označili viac ako 

jednu odpoveď.   

 

12.   Aký rozsah poskytovanej sociálnej sluţby by Vám vyhovoval najviac? 

 

 denný          týždenný   celoročný 

 

Z hľadiska rozsahu poskytovania sociálnej služby, ktorý by najviac vyhovoval respondentom, je 

celoročný - 57%, týždenný pobyt - 22%, denný - 21%. Niektorí respondenti označili viac ako  

jednu  odpoveď.  Medzi jednotlivými kategóriami je najvýraznejší rozdiel u celoročného pobytu, 

z čoho možno usudzovať, že táto služba je u občanov obce najžiadanejšia.  

 

13.   Ktorým z nasledujúcich skupín obyvateľstva v obci Niţná by podľa Vás mala byť 

venovaná    

  najväčšia pozornosť? (vyznačte najviac 3 odpovede) 
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 rodiny s malými deťmi     osoby ohrozené rôznou  závislosťou 

 rodiny s deťmi so zdravotným postihnutím  osoby v prechodnej sociálnej kríze 

 osoby so zdravotným postihnutím   nezamestnaní 

 seniori       iné (prosím dopíšte) ........................... 

 

Respondenti v tejto otázke mali možnosť posúdiť naliehavosť pomoci jednotlivým skupinám 

obyvateľstva v meste. Odpovedalo ich všetkých 100 a vyznačilo spolu 235 odpovedí, čo je 

vyznačenie dvoch až troch odpovedí na jedného respondenta.  Najviac potrebnú pozornosť 

podľa nich treba venovať  rodinám s malými deťmi – 20,4%, nezamestnaným  - 19,6%, osobám 

so zdravotným postihnutím - 18,7%,  rodinám s deťmi so zdravotným postihnutím – 17,5%, 

seniorom – 14,5%, osobám v prechodnej sociálnej kríze – 6,4%, osobám ohrozeným rôznou 

závislosťou – 2,9%. Celkovo je možné konštatovať, že najpočetnejší výber patrí skupinám 

obyvateľstva, ktoré sú najzraniteľnejšie a odkázané na pomoc iných a do sociálnej situácie sa  

dostali v prevažnej miere nie vlastným pričinením. Ich individuálna snaha len čiastočne ovplyvní 

riešenie tejto situácie. 
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3.  ANALÝZA POSKYTOVATEĽOV SOCIÁLNÝCH SLUŢIEB 

 

a) Poskytované sociálne služby a cieľové skupiny 

 

     Vyššie sme uviedli, že jednou z úloh komunitného plánu sociálnych služieb je aj prieskum 

poskytovateľov sociálnych služieb. Jedinou sociálnou službou, ktorú obec v súčasnosti Nižná 

poskytuje je opatrovateľská služba a sociálne poradenstvo. Začiatky opatrovateľskej služby  

siahajú do roku 2002, keď došlo k prenosu výkonu kompetencií zo štátnej správy na 

samosprávu (pozri str. 6). Od roku 2003 obec túto službu  poskytla ročne priemerne 7 

klientom. Cieľovou skupinou  sú občania s nepriaznivým zdravotným stavom a odkázaným 

na tento druh sociálnej služby. 

 

b) Personálne zabezpečenie poskytovaných sociálnych služieb 

 

     Agendu opatrovateľskej služby  a sociálneho poradenstva po celý čas zabezpečuje 

pracovníčka OcÚ Nižná a to popri ďalšej kumulovanej činnosti. K výkonu tejto odbornej 

činnosti má príslušné vysokoškolské vzdelanie a dlhoročnú prax. Výkon existujúcej 

opatrovateľskej služby a sociálneho poradenstva, ale predovšetkým poskytovanie ďalších 

žiadúcich druhov sociálnych služieb (vzhľadom na vytvorené optimálne personálne 

predpoklady, počet obyvateľov, demografickú štruktúru obyvateľstva a s ňou spojené záujmy 

a oprávnené potreby obyvateľov) si vyžaduje minimálne jedného pracovníka na tieto účely. 

 

c) Súvisiace služby a cieľové skupiny 

 

     Vzhľadom na počet obyvateľov v pôsobnosti obce Nižná prevažujú tzv. ďalšie služby, 

ktoré možno označiť ako súvisiace a nepodieľajú sa priamo na uspokojovaní potrieb 

občanov. K týmto patria: 

1.Jednota dôchodcov Nižná 

2. Klub dôchodcov 

3. Základná organizácie Zväzu zdravotne postihnutých Orava 

4. Združenie Downovho syndrómu na Orave 

5. ZO – Únia žien Slovenska 

7. Materské centrum Dupajda 

8. Školský klub 

9. Súkromné školské stredisko záujmovej činnosti 
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     Súvisiace služby sú orientované najmä na cieľovú skupinu seniorov a občanov so 

zdravotným postihnutím, čiastočne aj na skupinu mladých matiek a ich deti. Absentujú však 

tie, ktoré by mohli uspokojovať potreby ďalších skupín obyvateľstva. Treba však upozorniť, 

že uvedené súvisiace služby sa realizujú len vďaka dobrovoľníckej činnosti  členov týchto 

inštitucionalizovaných foriem občianskych aktivít a preto majú svoje limity v miere  pomoci 

iným spoluobčanom. Skôr sa sústreďujú na svoje rezortné odborné poradenstvo a pomoc 

v tomto smere ako aj na spoločné aktivity vo voľnom čase. Prínosom dobrovoľníckej prace 

sú na jednej strane minimálne finančné nároky na ich činnosť, na druhej strane je to 

príspevok do dlhodobého procesu sociálnej inklúzie tých, ktorí to najviac potrebujú. 

 

d) Rozsah a kvalita poskytovaných sociálnych služieb 

 

      Rozsah poskytovaných sociálnych služieb je sústredený len na opatrovateľskú službu 

s klesajúcou tendenciou. Dotazníkové skúmanie však potvrdilo záujem o túto a ďalšie druhy 

sociálnych služieb.  

      Poskytované sociálne poradenstvo je poskytované profesionálne a nad rámec 

v súčasnosti vytvorených organizačných podmienok. Zabezpečuje sa operatívne podľa 

vzniknutých potrieb a nevyhnutého riešenia vzniknutej akútnej situácie. Dotazníkové 

skúmanie a získané skúsenosti vo väzbe na sociálne poradenstvo potvrdzujú potrebu 

osobného kontaktu s občanmi z cieľových skupín, psychické potreby, potrebu informovanosti 

a dôraz na ľudské a nemateriálne potreby klientov. 

      Minimálny rozsah poskytovaných sociálnych služieb v obci Nižná neumožňuje ďalšie a 

najmä podrobnejšie zovšeobecnenia. Vykonané analýzy a  30 štruktúrovaných rozhovorov 

s občanmi obce potvrdili tieto zásadné problémy: 

1. Nedostatky v inštitucionálnom (organizačnom) zabezpečení  sociálnych služieb 

2. Disparita medzi potrebami potenciálnych prijímateľov sociálnych služieb 

a  možnosťami v ponuke sociálnych služieb (poskytovatelia sociálnych služieb) 

3. Nedostatok  poskytovaných ambulantných a terénnych sociálnych služieb 

4. Potreba riešiť pobytovo sociálne služby (združiť sa s inými obcami) 

5. Intenzívnejšie využívať zdroje zo štrukturálnych fondov EÚ 

6. Chýba celá štruktúra sociálnych služieb pre ostatné cieľové skupiny (deti, mládež, 

rodiny s deťmi, osoby ohrozené sociálnym vylúčením a pod.) 

7. Absencia  mimovládnych neziskových organizácií, ktoré poskytujú sociálne služby  
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4.    SWOT ANALÝZA 

 

Silné stránky Slabé stránky 

 

 odborne  pripravený pracovník v  referáte OcÚ 

pre sociálnu oblasť 

 schopnosť personálu aplikovať a realizovať 

nové právne predpisy v sociálnej oblasti 

 flexibilita, empatia a skúsenosti z dlhodobej 

praxe 

 ochota a vôľa k spolupráci a komunikácii 

v komunitnom plánovaní 

 dostatočné technické vybavenie a prístup k 

informáciám 

 početnosť cieľových skupiny užívateľov 

 existencia viacdetných rodín 

 bezkonfliktnosť obyvateľstva z dôvodu jeho 

etnickej, rasovej, náboženskej a inej príslušnosti 

 odborné zabezpečenie opatrovateľskej služby  

 relatívna dostupnosť pobytových zariadení 

sociálnych služieb v regióne  

 pravidelnosť v organizovaní spoločenských 

akcií pre cieľové skupiny  

 priaznivé zázemie podnikateľských subjektov v 

obci 

 záujem klientov o služby 

 možnosti využitia prostriedkov modernej 

komunikácie s občanmi (internet, webová 

stránka obce, obecné noviny, obecný rozhlas 

a ďalšie) 

 

 

    nedostatok záujmu predstaviteľov obce 

o systémové riešenie problémov komunity 

    absencia budovania systému pre potreby 

komunity v sociálnej oblasti (nevyhovujúca 

organizačná štruktúra, ktorá kumuluje nesúrodé 

odborné činnosti) 

    všeobecná absencia sociálnych služieb pre 

potreby komunity 

     nízka miera vzájomnej spolupráce 

zainteresovaných subjektov v sociálnej oblasti 

     nedostatok  spätnej väzby od verejnosti 

     absencia záujmu potenciálnych prijímateľov 

sociálnych služieb o riešenie svojich problémov 

    nedostatok dobrovoľníkov a dobrovoľníckej 

práce pri riešení akútnych sociálnych problémov 

    všeobecná byrokracia a administratívna 

náročnosť 

    nedostatočná informovanosť verejnosti 

o možnostiach v oblasti sociálnych služieb 

(nevyužívajú sa moderné komunikačné 

prostriedky, chýbajú tlačené informácie a ďal.) 

    bariérovosť prostredia – celkom znemožnený 

prístup občanov s ŤZP na Obecný úrad v 

Nižnej, do zdravotného strediska, do niektorých 

nákupných priestorov a ďal. 

    nedostatočné finančné hodnotenie výkonu 

opatrovateliek 

    absencia stacionára pre seniorov a občanov s 

ŤZP, nocľahárne, krízových lôžok a  

nízkoprahových zariadenia 

    nedostatočná kapacita a druhov zariadení 

sociálnych služieb v regióne a mikroregióne 

    absencia monitorovania potrieb a ich cieleného 

uspokojovania 

    nedostatok vyznačených parkovísk pre osoby 

s ŤZP pred inštitúciami a ďalšími verejnými 
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budovami 

    nedostatok finančných prostriedkov na sociálnu 

oblasť  

    odchod mladých vzdelaných ľudí do veľkých 

miest 

    nedostatok skúseností so získavaním 

finančných prostriedkov zo štrukturálnych 

fondov EÚ  

Príleţitosti Ohrozenie 

 

 podpora obce v rozvoji sociálnej oblasti 

 zvýšenie kvality života cieľových skupín v obci 

 podpora zamestnanosti občanov s ŤZP 

 využívanie finančných prostriedkov zo 

štrukturálnych fondov EÚ  

 zavedenie funkčnej komunikácie medzi 

občanmi a Obecným úradom v Nižnej 

 sústavné vzdelávanie pracovníkov v sociálnej 

oblasti 

 zvýšená podpora dobrovoľníctva 

 aktualizácia PHSR (sociálna oblasť úplne 

absentuje) 

 nový priestor v rámci Komunitného plánu -

výmena skúseností, spolupráca a partnerstvo 

 profesionalizácia sociálnych služieb 

 využitie potenciálu dobrovoľníkov 

 nové príležitosti v rámci legislatívy (zákon o 

sociálnych službách) 

 možnosti pre prípravu a poskytovanie nových 

druhov sociálnych služieb 

 možnosť využitia regionálnej televízie  

 

 

 nezáujem zo strany verejnosti 

 nedostatok finančných prostriedkov 

 personálne zmeny po komunálnych voľbách 

 časté zmeny v legislatíve a ich nestabilita 

 zhoršovanie zdravotného stavu populácie  

 trend starnutia populácie 

 narastajúce negatívne zmeny v správaní 

mládeže 

 nárast sociálno-patoplogických javov u detí a 

mládeže  

 nedostatky v komunikácii medzi občanmi a 

obcou 

 nedostatok pracovných príležitostí  

 migrácia obyvateľstva 

 pretrvávajúca hospodárska kríza 

 nedostatok finančných prostriedkov v rozpočte 

obce, spôsobený ekonomickou krízou 

 nezáujem občanov a ich nízka citlivosť voči 

občanom ohrozených sociálnym vylúčením 

a lebo sociálne vylúčených 
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III.    VÍZIA, PRIORITY, OPATRENIA  A  AKTIVITY 

 

„Viac sociálnych služieb pre občanov Nižnej“ 

 

 

Priorita 1 

Vybudovanie a skvalitnenie služieb pre seniorov a pre občanov so 

špeciálnymi potrebami (občania so  zdravotným postihnutím, občania s 

nepriaznivým zdravotným stavom) 

 

      So súčasným stavom v rozsahu poskytovaných služieb seniorom a občanom so 

špeciálnymi potrebami nemožno byť spokojný. K dispozícii je len opatrovateľská služba 

a sociálne poradenstvo, poskytované počas pracovných dní, v mimopracovných dňoch 

v prípade akútnej potreby nie je zabezpečený žiadny servis. Neustále rastúci podiel tejto 

cieľovej skupiny si vyžaduje riešiť tento stav vybudovaním ambulantných a terénnych 

sociálnych služieb. Mnohí seniori žijú totiž osamote a s najbližšími príbuznými nie sú 

v pravidelnom osobnom kontakte. Často sú odkázaní na pomoc najbližšieho susedského 

prostredia a okolia. Napriek tejto zložitej situácii nechcú v pokročilom veku meniť svoje 

doterajšie prostredie, v ktorom  prežili desiatky rokov. Do pobytových zariadení sociálnych 

služieb pre seniorov odchádzajú spravidla v dôsledku kritickej straty schopnosti sebaobsluhy, 

ich odchod do neznámeho prostredia je často bolestný. Takmer identická je situácia 

u občanov so zdravotným postihnutím a občanov s nepriaznivým zdravotným stavom. 

      Zmyslom budovania ambulantných a terénnych služieb je teda umožniť seniorom, 

občanom so zdravotným postihnutím a občanom s nepriaznivým zdravotným stavom čo 

najdlhšie zotrvanie v ich prirodzenom prostredí a zároveň podporovať ich samostatnosť 

a sebestačnosť (napr. napojenie týchto občanov na centrálnu službu s využitím moderných 

technických prostriedkov). 

      Narastajúci počet seniorov si vyžaduje uvažovať aj o vybudovaní pobytového zariadenia 

pre túto cieľovú skupinu v situácii, keď poskytovanie ambulantných a terénnych sociálnych 

služieb by bolo vzhľadom na mieru sebaobsluhy a zdravotný stav neaktuálne.  

      Riešenie zložitej problematiky  v starostlivosti o uvedené skupiny obyvateľov si vyžadujú 

pomerne vysoké organizačné, materiálne, finančné, personálne a ďalšie nároky. Optimálnym 

riešením bude integrácia prostriedkov a kapacít susedných obcí za predpokladu, že sa budú 

uspokojovať záujmy a potreby aj ich občanov ako aj  využitie prostriedkov zo štrukturálnych 

fondov EÚ. 
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      Osobitným problémom, ktorý  vytvára prekážky pre plnohodnotný život v komunite sú 

architektonické a iné bariéry pre občanov so zdravotným postihnutím a s nepriaznivým 

zdravotným stavom. Otázka debarierizácie prostredia obce vyplýva z Vyhlášky 532 

Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky z 8. júla 2002, ktorou sa ustanovujú 

podrobnosti o všeobecných technických požiadavkách na výstavbu a o všeobecných 

technických požiadavkách na stavby užívané osobami s obmedzenou schopnosťou pohybu 

a orientácie, v znení neskorších predpisov. 

 

 

Opatrenia: 

 

1.1 
Definovanie potreby konkrétnych foriem ambulantných a terénnych sociálnych služieb a   
rozhodnutie o ich realizácii. 
 
1.2 
Personálne, organizačné a materiálne zabezpečenie podmienok na realizáciu  
ambulantných a terénnych sociálnych služieb. 
 
1.3 
Definovanie potreby pobytového zariadenia sociálnych služieb pre seniorov a  
rozhodnutie o jeho realizácii. 
 
1.4 
Jednanie so zástupcami okolitých obci  s cieľom spoločného postupu pri výstavbe  
pobytového zariadenia sociálnych služieb pre seniorov. 
 
1.5 
Angažovanie zodpovedných pracovníkov obce Nižná a susedných obci  pre výstavbu  
pobytového zariadenia sociálnych služieb pre seniorov a ich motivovanie k spoločnému  
združeniu  a získaniu finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov EÚ. 
 
1.6 
Vybudovanie zariadenia sociálnych služieb pre seniorov (ambulantného s pobytového). 
 
1.7 
Odstránenie architektonických bariér v prístupe občanov do budovy OcÚ v Nižnej  
a komplexná debarierizácia v obci. 

 

 

Priorita 2  

Služby pre rodiny s deťmi  a mládež 

     

      Ťažiskom služieb pre rodinu s deťmi a mládež je sprostredkovanie tzv. súvisiacich 

služieb tak, aby táto cieľová skupina mohla zmysluplne využívať predovšetkým voľný čas. 
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K tomuto účelu je možné využiť viacero foriem, z ktorých sa pre Nižnú javí optimálnou dobre 

vybudovaná športová infraštruktúra. Vhodným doplnením je budovanie lokálnych centier 

a klubovní (v sídliskovej časti a v samotnej obci), kde pod odborným vedením odborníkov a 

dobrovoľníkov možno realizovať mnohé aktivity, ktoré vyústia do očakávaných pozitívnych 

životných smerovaní. Podporou žiaducich postojov - osobitne detí a mládeže z rodín 

v nepriaznivej sociálnej situácii - možno dosiahnuť zníženie negatívnych sociálnych javov, 

zvýšenie informovanosti o negatívnych sociálnych javoch a takto systematicky 

budovať prevenciu možnej kriminality. Realizované aktivity by mali v konečnom dôsledku 

viesť k sociálnej inklúzii sociálne slabších detí a mládeže s ostatnou komunitou obce. 

      Lokálne centrá a kluby formou zážitkových preventívnych programov, prednášok, 

odborného poradenstva a ďalších prostriedkov budú zvyšovať povedomie a sebavedomie 

detí a mládeže vo svojom živote. Osobitne prospešnou bude podpora zo strany 

poradenských služieb terapeutov a poradcov pre ohrozené rodiny s deťmi, pomoc rodinám a 

mladým ľuďom v orientácii v zložitých životných situáciách, pomoc pri presadzovaní ich práv 

a záujmov, podpora pri riešení ich problémov a ich orientácie vo vlastnom živote 

a v neposlednom rade prevencia negatívnych javov (užívanie drog, drobná kriminalita a 

pod.).   

      Takto cielené aktivity budú účinnou  pomocou rodinám v zložitých životných situáciách 

a prevenciou  z  ohrozenia sociálneho vylúčenia.  

      V tejto súvislosti sa javí ako nevyhnutná ďalšia podpora Materského centra v Nižnej, 

Súkromného školského strediska záujmovej činnosti a Hnutia kresťanských spoločenstiev 

detí (eRko) a podpora vzniku Centra voľného času v Nižnej. 

 

Opatrenia: 

 

2.1 
Definovanie podmienok pre vznik nových služieb pre rodiny s deťmi a mládežou. 
 
2.2 
Vytvorenie podmienok pre nadviazanie spolupráce so subjektmi poskytujúcimi podobné  
služby v blízkom okolí. 
 
2.3 
Podpora a vytvorenie organizačných a materiálnych  podmienok na vznik nových služieb  
v oblasti voľno-časových aktivít pre deti a mládež: 
  
     2.3.1. 
     Podpora Materského centra v Nižnej, Súkromného školského strediska záujmovej  
     činnosti a Hnutia kresťanských spoločenstiev detí (eRko). 
 
     2.3.2 
     Podpora vzniku Centra voľného času v Nižnej. 
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     2.3.3 
     V rámci posilnenia preventívnych činností a predchádzania sociálno patologických   
     javov detí a mládeže podporovať projekt „Bezpečná obec“ (kamerový systém). 
 
2.4 
Vybudovanie  siete dobrovoľníkov na podporu služieb pre rodinu s deťmi a mládežou. 
 

     2.4.1 
     Vytvorenie siete dobrovoľníkov v spolupráci s neziskovým sektorom a poslucháčmi  
     vysokých škôl. 

 

 

Priorita 3 

Služby zamerané na osoby ohrozené sociálnym vylúčením (občania 

vyžadujúci si osobitnú pomoc (nezamestnaní, ľudia bez domova, s rôznymi 

závislosťami, obete  násilia a ďalší) 

 

      Tieto služby - vzhľadom na charakter cieľovej skupiny – patria k najviac náročným. Aj v 

obci Nižná možno pozorovať tendenciu nárastu počtu ľudí, ktorí sa z rôznych dôvodov 

a príčin dostali na okraj spoločnosti. Sú to občania dlhodobo nezamestnaní, ale najčastejšie 

osoby závislé na alkohole. Narastajú však nové formy závislostí – drogové a gamblerstvo. 

Všetky tieto závislosti škodlivo pôsobia nielen do ich najbližšieho rodinného prostredia, ale 

v konečnom dôsledku majú negatívne dopady pre celú komunitu obce.  

      Zmyslom služieb pre túto skupinu občanov je pomoc v prekonaní nepriaznivej situácie 

a v zabránení vylúčenia týchto osôb zo spoločnosti. K dispozícii je viacero prostriedkov – 

spolupráca pri zabezpečení odborných poradenských služieb až po prípadnú ambulantnú, 

terapiu. 

      Osobitným problémom sa javí otázka vznikajúceho bezdomovstva. Kvalifikované 

predpoklady trendov v tejto oblasti (nárast počtu bezdomovcov nielen v celoštátnom, ale aj 

regionálnom a lokálnom prostredí) nasvedčujú, že na riešenie vznikajúcich problémov bude 

potrebné vykonať viacero personálnych, materiálnych, organizačných a ďalších opatrení. 

Bezdomovcami sa môžu stať ľudia nielen vlastným pričinením, ale často aj bez vlastného 

pričinenia. Obec sa  bude musieť  s týmito problémami vysporiadať čo najskôr vybudovaním 

vlastného útulku pre bezdomovcov.  

      

Opatrenia: 

 

3.1 
Systematické mapovanie občanov ohrozených sociálnym vylúčením. 
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3.2 
Podpora  poradenských služieb pre občanov ohrozených sociálnym vylúčením. 
 
3.3 
Podpora pre vznik poradenského centra  pre občanov ohrozených sociálnym vylúčením. 
 
3.4. 
Podpora vzniku nocľahárne pre bezdomovcov a jeho vybudovanie. 

 

Priorita 4 

Informovanosť 

 

      Informovanosť o poskytovaných sociálnych službách na miestnej, regionálnej, ale aj 

celoštátnej úrovni je nevyhnutným predpokladom predovšetkým pre zodpovedné a správne 

rozhodnutie tých, ktorí budú ich potenciálnymi prijímateľmi. Nie je jednoduché orientovať sa 

v širokej škále rôznych druhov a foriem sociálnych služieb, ale aj s ich dostupnosťou tak,  

aby ich výber zodpovedal potrebám prijímateľov. 

      Informovanosť o poskytovateľoch sociálnych služieb, o sociálnych a súvisiacich službách 

budú pravidelne aktualizované a  prístupné komunite (web stránka obce, obecné noviny, 

verejné miesta a ďalšie).  

      Vhodnou formou  informovanosti bude aj prezentácia sociálnych služieb na komunitnej 

a vyššej úrovni zo strany ich poskytovateľov na osobných stretnutiach s dotknutými cieľovými 

skupinami občanov. 

 

Opatrenia: 

 

4.1 
Zabezpečiť  informovanosť občanov o sociálnych službách na lokálnej a vyššej úrovni  
v lokálnych médiách. 
 
4.2  
Pre potreby komunity zabezpečiť spracovanie „Sprievodcu sociálnymi službami“. 
 
4.3 
Pravidelná prezentácia sociálnych služieb zo strany ich poskytovateľov. 
 
4.4 
Prezentovať príklady zo života komunity na webovej stránke obce (napr. bohaté aktivity  
Jednoty dôchodcov). 
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Priorita 5 

Vzdelávanie pracovníkov 

 

      Cieľom ďalšieho vzdelávania pracovníkov pracujúcich v oblasti sociálnych služieb a v 

pomáhajúcich profesiách je odovzdávanie vzájomných poznatkov a skúseností. Jeho 

poslaním je poznanie aktuálneho stavu, zistenie možných nedostatkov a cielené vzdelávanie 

na báze najnovšieho poznania v tejto oblasti.  

      Vzdelávanie pracovníkov patrí k ťažiskovým úlohám v rámci Národných priorít rozvoja 

sociálnych služieb pod gesciou Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR z roku 2009. 

 

      

Opatrenia: 

5.1 
Podpora celoživotného vzdelávania a prehlbovania kvalifikácie pracovníkov v oblasti  
sociálnych služieb a v pomáhajúcich profesiách v nasledovných formách: 
-  jednorazové vzdelávanie (školenie, inštruktáž), 
-  priebežné vzdelávanie (pravidelné kurzy zamerané na aktuálne zmeny v sociálnej    

         oblasti), 
-  cyklické vzdelávanie   (pravidelné školenie opatrovateliek), 
-  externé vzdelávanie (v spolupráci s externými vzdelávacími inštitúciami, občianskymi  
   združeniami, zdravotníckymi zariadeniami, samosprávnymi a štátnymi inštitúciami), 
-  interné vzdelávanie (zabezpečené vlastnými lektormi). 
 
5.2 
Podpora zvyšovania kvalifikácie  (pokračovanie odbornej prípravy zamestnancov v rámci  
ich doterajšieho odborného zamerania, obnovenie a rozvíjanie doteraz nadobudnutých  
vedomostí a zručností).  
 
5.3 
Podpora rekvalifikácie (vedie k novému uplatneniu zamestnanca a rozšíreniu jeho okruhu  
pracovnej činnosti). 
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IV.  Časový harmonogram realizácie a vyhodnocovania  

   Komunitného plánu sociálnych sluţieb obce Niţná 
  
 
                          

 
 

OPATRENIA PRIORÍT č. 1-5 

 
 

 
TERMÍN 

 
ZODPOVEDNOSŤ 

 
FINANCOVANIE 

Definovanie potreby konkrétnych foriem 
ambulantných a terénnych sociálnych služieb 

a rozhodnutie o ich realizácii 

2011- 
-2016 

 
Obec Nižná 

 

Obec Nižná 
 

Personálne, organizačné a materiálne 
zabezpečenie podmienok na realizáciu 
ambulantných a terénnych sociálnych 

služieb. 
 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná, 
subjekty verejného a 
neverejného sektora 
pôsobiace v sociálnej 

oblasti 
 

Definovanie potreby ambulantného a 
pobytového zariadenia sociálnych služieb pre 

seniorov a rozhodnutie o jeho realizácii. 
 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

 
Obec Nižná 

 

Jednanie so zástupcami okolitých obci  
s cieľom spoločného postupu pri výstavbe 
ambulantného a pobytového zariadenia 

sociálnych služieb pre seniorov. 
 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
 

Angažovanie zodpovedných pracovníkov 
obce Nižná a susedných obci  pre výstavbu 

pobytového zariadenia sociálnych služieb pre 
seniorov a ich motivovanie k spoločnému 

združeniu  a získaniu finančných prostriedkov 
zo štrukturálnych fondov EÚ. 

 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
 
 

Vybudovanie zariadenia sociálnych služieb 
pre seniorov. 

 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
Štrukturálne fondy EÚ, 
subjekty verejného a 
neverejného sektora 

Odstránenie architektonických bariér v 
prístupe občanov do budovy OcÚ v Nižnej  

a komplexná debarierizácia v obci. 
 
 

2011- 
-2016 

 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
Štrukturálne fondy EÚ 

Definovanie podmienok pre vznik nových 
služieb pre rodiny s deťmi a mládežou. 

 

2011- 
-2016 

 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
 

Vytvorenie podmienok pre nadviazanie 
spolupráce so subjektmi poskytujúcimi 

podobné služby v blízkom okolí. 
 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
 

Vytvorenie organizačných a materiálnych  
podmienok na podporu vznik nových služieb 

v oblasti voľno-časových aktivít pre deti 
a mládež. 

 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná, 
 subjekty pôsobiace 
v sociálnej  oblasti 

Ďalšia podpora Materského centra, 
Súkromného školského strediska záujmovej  
činnosti a Hnutia kresťanských spoločenstiev 

detí (eRko). 
 

2011- 
-2016 

 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná, 
 subjekty pôsobiace 
v sociálnej oblasti 

V rámci posilnenia preventívnych činností 
a predchádzania sociálno patologických 
javov detí a mládeže podporovať projekt 

„Bezpečná obec“ (kamerový systém). 
 

2011- 
-2016 

 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná, 
 subjekty pôsobiace 
v sociálnej oblasti 
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Vybudovanie  siete dobrovoľníkov na 
podporu služieb pre rodinu s deťmi 

a mládežou. 
 

2011- 
-2016 

 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná, 
subjekty pôsobiace 
v sociálnej oblasti 

Vytvorenie siete dobrovoľníkov v spolupráci 
s neziskovým sektorom a poslucháčmi 

vysokých škôl. 
 

2011- 
-2016 

 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná, 
subjekty pôsobiace 
v sociálnej oblasti 

 
Monitoring občanov ohrozených sociálnym 

vylúčením. 
 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 

Podpora  poradenských služieb pre občanov 
ohrozených sociálnym vylúčením. 

 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 

Podpora pre vznik poradenského centra  pre 
občanov ohrozených sociálnym vylúčením. 

 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 

Podpora vzniku nocľahárne pre 
bezdomovcov a jeho vybudovanie. 

 

2011- 
-2016 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná, Štrukturálne 
fondy EÚ 

Zabezpečiť  informovanosť občanov o 
sociálnych službách na lokálnej a vyššej 

úrovni v lokálnych médiách. 
 

priebežne 
Obec Nižná 

 
Obec Nižná 

Sprievodca sociálnymi službami. 
 

priebežne 
Obec Nižná 

 
Obec Nižná 

Pravidelná prezentácia sociálnych služieb zo 
strany ich poskytovateľov. 

priebežne 
Obec Nižná 

 
Obec Nižná 

Prezentovať príklady zo života komunít na 
webovej stránke obce (napr. seniori, mládež). 

priebežne 
Obec Nižná 

 
Obec Nižná 

Podpora celoživotného vzdelávania a 
prehlbovania kvalifikácie pracovníkov 

pracujúcich v oblasti sociálnych služieb a v 
pomáhajúcich profesiách. 

 

priebežne 
Obec Nižná 

 

Obec Nižná,           
subjekty pôsobiace 
v sociálnej oblasti 

 

Podpora vzdelávania kategórií 
zamestnancov, na ktorých sa vzťahujú 
osobitné predpisy a podpora ostatných 

druhov vzdelávaní, zvyšovania kvalifikácie 
a rekvalifikácie. 

 

priebežne 
Obec Nižná 

 

Obec Nižná,           
subjekty pôsobiace 
v sociálnej oblasti 

 

Hodnotenie Komunitného plánu sociálnych 
služieb obce Nižná na roky 2011 – 2016 
podľa merateľných ukazovateľov a podľa 

časového harmonogramu realizácie 
Komunitného plánu obce Nižná 

pravidelne 
polročne, 

podľa 
potreby aj 
častejšie 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
 

Aktualizácia Komunitného plánu sociálnych 
služieb obce Nižná 

priebežne, 
podľa 

potreby 

Obec Nižná 
 

Obec Nižná 
 

 

 

     - priorita 1 
      
 
     - priorita 2 
       
 
     - priorita 3  
     
 
     - priorita 4  
      
  
     - priorita 5  

     
 
    - hodnotenie a aktualizácia komunitného plánu 
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1.  Proces hodnotenia  Komunitného plánu sociálnych sluţieb obce Niţná 
 

    

      Plnenie opatrení vyplývajúcich z  Komunitného plánu sociálneho rozvoja a spôsob 

vyhodnocovania sa bude vykonávať polročne na základe nasledovných merateľných 

ukazovateľov: 

 

 celkový počet sociálnych služieb, 

 celková kapacita zariadení sociálnych služieb, 

 celkový počet klientov sociálnych služieb spokojnosť klientov z jednotlivých   

cieľových skupín s ponukou, kvalitou a dostupnosťou sociálnych služieb, 

 objem financií vynakladaných na sociálnu oblasť z rozpočtu mesta, 

 počet spolupracujúcich subjektov/poskytovateľov sociálnych služieb, 

 počet informovaných občanov, 

 počet novozriadených sociálnych služieb, 

 kapacita novopostavených zariadení sociálnych služieb, 

 počet klientov novozriadených sociálnych služieb, 

 rozsah terénnych sociálnych služieb, 

 rozsah a kvalita  debarierizácie obce, 

 počet zariadení sociálnych služieb vybavených internetom a IKT, 

 zavedený systém komplexnej starostlivosti o ohrozené deti, 

 počet podporených materských centier, 

 počet zriadených komunitných centier, 

 počet novovytvorených komunitných programov, 

 spracovaný audit podmienok a požiadaviek v sociálnej oblasti, 

 zavedený systém kvality sociálnych služieb, 

 počet stretnutí zástupcov obce s predstaviteľmi cieľových skupín, 

 počet stretnutí zástupcov obce so subjektmi poskytujúcimi sociálne služby, 

 počet vydaných informačných materiálov a realizovaných informačných  

           aktivít v sociálnej oblasti, 

 počet realizovaných prieskumov verejnej mienky 

 iné merateľné ukazovatele, ktoré budú relevantné pri posudzovaní a hodnotení   

realizácie komunitného plánu. 
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2.  Aktualizácia Komunitného plánu sociálnych sluţieb obce Niţná 

 

      Opatrenia a aktivity v rámci časového harmonogramu realizácie Komunitného plánu 

bude obec Nižná vyhodnocovať a aktualizovať ročne.  

      Dôležitou úlohou manažmentu pri realizácii Komunitného plánu bude včasná 

implementácia projektov v rámci štrukturálnych fondov EÚ, ktorá by mala priniesť pre obec 

Nižná želaný finančný efekt, bez ktorého by sa niektoré ekonomicky náročné sociálne 

projekty nemohli uskutočniť.  

      Finančné prostriedky vyčlenené z rozpočtu obce, ktoré budú smerovať do rozvoja 

sociálnych služieb, by mali priniesť trvalo udržateľný stav tak, aby tento rozvoj zabezpečil 

aktuálne potreby občanov obce Nižná. Bude pritom potrebná podpora a spolupráca 

všetkých zainteresovaných aktérov pri realizácii Komunitného plánu sociálnych služieb 

obce Nižná na roky 2011 – 2016. 

 

Záver 

 

      Komunitný plán sociálnych služieb obce Nižná na roky 2011 – 2016 bol vypracovaný na 

základe dostupných informácií, ktoré má k dispozícii obec Nižná, ďalej vychádzal z Plánu 

hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce z roku 2005 a všeobecne prístupných informačných 

zdrojov Štatistického úradu Slovenskej republiky, z údajov inštitúcií verejnej a štátnej správy 

na krajskej a lokálnej úrovni. Osobitne dôležitým zdrojom informácií a poznania sociálnych 

problémov v obci Nižná boli výsledky z vykonaných analýz, dotazníkového skúmania 

a riadených rozhovorov s občanmi obce. 

      Príprava Komunitného plánu sociálnych služieb obce Nižná na roky 2011 – 2016 začala 

v mesiaci máj r. 2010 a ukončená v mesiaci december 2010. Spracovateľom tohto dokumentu 

je občianske združenie Lokálne partnerstvo sociálnej inklúzie Orava so sídlom v Dolnom 

Kubíne. 

      Tento strednodobý dokument a jeho realizácia si bude vyžadovať sústavnú kontrolu v ňom 

obsiahnutých jednotlivých priorít a opatrení tak, aby sa naplnili  vízie a ciele komunity občanov 

obce Nižná v sociálnej oblasti.  K tomuto by mala prispieť aj pravidelná aktualizácia 

Komunitného plánu ako otvoreného a modifikovateľného dokumentu. 


